

的，比1955—1956年財政年度反而增加了10億美元。不僅增加了直接的軍事費用，而且也增加了與鞏固美國軍事潛力有關的各種撥款。即如，在執行“共同安全法案”方面，即預定支出43億美元，比1955—1956年財政年度增加了1億美元。

為了進一步地鼓吹軍備競賽而過份增加預算支出中的軍事項目，也和以往年度一樣，就不得不減縮那種即使不減縮就早已少得可憐的用於居民社會需要的費用。在與國內勞動人民的利益直接有關的保健、教育和社会保證等方面的支出總數，只占全部預算支出的3.5%。可是，在新的財政年度中，從居民課征的苛捐雜稅却增加了15億美元，共達351億美元。在最近20年來，只是一個聯邦的所得稅即增加了3250%，這個事實就可以說明勞動人民所負擔的捐稅的担子是多么沉重。

美國總統在關於1956—1957年度預算草案的咨文中曾指出：“預算的多余的数量……是不大的”，共計4億美元。但是，這個計算有很大的估計性，其預算能否平衡，則完全取決於國內經濟積極性的狀況如何，如果用華盛頓“明星報”的話來說，則是一件“非常冒險的事情”。

同時，國債的數額依然很大，正如在咨文中指出的，要超過2,750億美元。只是支付國債利息這一項，就要支出70億美元，約占全部預算支出11%左右，只指出這件事實就足夠說明國債的數字是如何的龐大。

上述各點明顯地指出，美國1956—1957年度的預算，是“冷戰”的預算，龐大的軍事費用由於完成軍事定貨和以國債利息的方式大部分都落入壟斷資本家的腰包，而對於美國的勞動人民，則照舊要實行“大砲代替牛油”的口號。在資本主義制度中所謂為了

“民主和自由”的利益而進行的典型的國民收入分配的方式就是如此。

蘇維埃財政的意義和作用，並不只限於以上所說的貨幣資金的動員、分配和再分配。掌握在國家手中的蘇維埃財政，也是監督社會總產品的生產和分配的工具。這就是說，要在社會的資金循環過程中進行盧布監督。

財政監督的任務主要的有以下几点：第一，檢查和鼓勵完成財務計劃以及對國家所應盡的義務；第二，檢查和鼓勵更好地利用固定資產和流動資金、降低成本和流通費用，增加積累；第三，檢查核算報表的狀況並嚴格保證國家資金的安全；第四，貫徹計劃和財政紀律（預算紀律、信貸紀律、結算紀律、支付紀律）。

社會主義社會的財政，有着嚴格的計劃性。財政的計劃化同時也最充分地表現出蘇維埃財政在社會總產品的再生產和分配過程中的積極作用。

這些問題將詳述於以下各講。（本講完）

本刊第1期更正

(1) 第10頁“明年召開全國財政系統先進工作者代表會議”簡訊中，第2行“選進工作者”改為“先進工作者”。

(2) 第12頁右欄倒第3行“民族縣”改為“自治縣”。

(3) 第26頁倒第11行“通話時間之長等於由該縣乘汽車往返上級機關五次的汽車票價”改為“開支的電話費等於由該縣乘汽車去上級機關五次的汽車票價”。



財政簡訊

財政部檢查部分省市總預算

財政部定於今年第四季度重點檢查部分省、市的總預算和財政管理工作。目的是為了了解今年地方預算執行情況、地方管理預算的經驗和問題。檢查組由財政部財政監察司、部內有關單位、地方財政監察部門和中國人民大學財政教研室人員共45人組成，已於十月分赴吉林、山東、上海、湖南、廣西、陝西、青海、貴州等八個省、市進行檢查。這些省市檢查結束後，將視時間和力量，可能再進行一些省、市的檢查。預定檢查工作在十一月底可全部結束，十二月進行總結。（監察司通訊組）

河北省商業系統

財務檢查工作結束

河北省財政廳、監察廳、商業廳在省統一領導下，從今年四月份起，對全省國營商業系統的財務管

理工作，作了一次系統檢查。共檢查了百貨、花紗、專賣、油脂、食品、木材、五金、煤建、醫藥等專業系統約一百幾十個單位。目的主要是幫助商業機構進一步提高財務管理水平，完成今年商品銷售計劃與利潤上繳計劃，降低流轉費用，加速資金周轉，以保證1956年各項計劃指標的全面完成。現檢查工作已全部結束。從初步材料看來，普遍存在銷售計劃完不成，進貨超過原計劃，庫存積壓過大，資金周轉緩慢，費用過大，損失浪費嚴重等現象。針對這些問題，該省正在採取積極的改進措施。

（監察司通訊組）

全國預算會計制度會議 決定簡化報表

十月中旬財政部召開了全國預算會計制度會議。這次會議貫徹了中央關於大力簡化報表制度的精神，決定對預算科目、預算表格、會計制度和決算表格等，均將作不同程度的簡化。其中最明顯的是1957年地方總預算表格，將從去年的550余頁減為200余頁。這樣，既可減少地方財政干部的填表工作，又將有利於提高地方預算和決算的編造工作質量。

在會議上，各地代表們提出了不少批評和建議，交流了各地區預算管理工作經驗，這將對今後預算管理工作起一定的推動作用。（松濤）